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Темы и краткое содержание

Тема 1. 

Становление феминизма и его влияние на возникновение феминистской теологии.

Возникновение феминизма как движения за равные социальные права с мужчинами. Базисные положения основных типов феминизма второй волны, таких как либеральный феминизм, радикальный феминизм, социалистический феминизм, культурный феминизм. Особенность третьей волны феминизма – движение вуманизма афро-американских женщин, mujerista испано-говорящих женщин. Влияние феминистского движения на процесс становления феминистской теологии как относительно самостоятельного направления христианской теологии.

Тема 2. 

Предмет, цели и методы феминистской теологии.

Предмет феминисткой теологии и категории "феминного", "маскулинного" в поле религии. Цели феминистской теологии  и их зависимость от ее типа. Одна из основных задач феминистских теологий- изучение гендерной иерархии и социальных ролей в дискурсе традиционных верований и стремление к равенству в церкви. Использование феминистскими теологиями концепций постструктурализма, послакановского психоанализа, лингвистической критики значений, теории власти.

Тема 3. 

Основные направления феминисткой теологии.

Реформистское направление феминисткой теологии стремится выявить антипатриархальные идеалы, пересматривая заново догматы и основы вероучений своих деноминаций, работают для церкви и внутри церкви. Одним из основных является вопрос о введении женщин в церковную иерархию. Реконструкционистское направление характеризуется интерденоминацинной солидарностью в претворении идей либеральной теологии и сотрудничеством в новом прочтении Библии в женской перспективе. Представители революционной феминистской теологии ограничивают влияние традиционных религий и за идею построения «новой женской спиритуальности». 

Тема 4. 

Библия в феминистской перспективе.

«Женская» Библия Е.С. Стентон и ее влияние на последующие переводы Библии в феминистской перспективе. Требование феминисток употреблять гендерно нейтральный язык (инклюзивный) при современных переводах Библии. «Вертикальный» (имена Бога) и «горизонтальный» (имена человека) язык Библии. «Герменевтика подозрения» – метод предложенный феминистскими теологами для толкования и переработки текстов Библии. Феминистское понимание библейского канона и боговдохновленности Писания у Ш. Фиоренции и Э. Трайбл. «Герменевтика воспоминания». Специфика интерпретации библейских текстов евро-американскими теологами, латино-америкаскими, испано-говорящими и азиатскими феминистскими теологами.

Тема 5. 

Положение женщины в церкви из феминистской перспективы.

       История женского рукоположения в разных деноминациях. Статистические данные о женщинах- священницах в евро- американском регионе.  Основные положения феминистской критики о распределении власти в религиозных институтах. Реалии теологического образования для женщин. История и современность женского монашества. Взаимоотношения женского монашества и феминизма.

Тема 6. 

Символика Божественного, сакрального в феминистской перспективе.

Основные дискутируемые темы в евро- американской феминистской теологии: реконструкция истории Евы, София – Премудрость Божия как феминный аспект Бога, женщины в Ветхом Завете – названные и неназванные, Христос как андрогин, единство мужского и женского в Христе, отношение Христа к женщине, Христос и Магдалина. Мужская и женская Троица. 

Зависимость символики и образов описания Бога от рассовой и политической принадлежности авторов.

Тема 7. 

Экофеминизм и «женская спиритуальность».

Теология или теАлогия. Основные понятия «Субъективность», «Интуиция», «Телесность», «Спонтанность», «Природная Духовность». Сакрализация женских ценностей (материнства, воспитания, заботы). Теология тела как прославляющяя понятия сексуальности и телесности. 

 Религиозная практика в феминистском поклонении Богине. Древние культы и специфика женской духовности. Образ женщины как мистического существа, как олицетворение плодородия, как архетип Великой Матери.

 Экофеминистская теология о возможностях разрешения глобальных проблем человечества.

Тема 8. 

Феминистская теология и интеррелигиозный диалог.

Международные религиозные феминистские организации и их роль в современном секулярном западном обществе. Феминизм в исламе, в иудаизме и в буддизме. Идеи совместного сотрудничества. Роль Верховного Совета Церквей в продвижении идей равенства полов в церковной иерархии. Проблема женского рукоположения и варианты ее решения в разных деноминациях. Католическое феминистское движение как экуменическое. Женская церковь. Понятия межконфессиональной молитвы и причастия в женской перспективе.

Тема 9. 

Мариалогия в католицизме и православии.

История именования Богородица к Матери Исуса. Значение Эфесского Вселенского собора для христологии. Литургическое прославление Марии в православии и католицизме. Мария, образ и олицетворение церкви. Материнство Марии внутри церкви в православии и Матерь Церкви в католицизме. «Мариологические» догматы католической церкви: «О Непорочном Зачатии Пресвятой Богородицы», «О Телесном Вознесении Богородицы». Православная мариология в период обновления русской религиозной мысли по трудам В. Соловьева С. Булгакова. 

Тема 10. 

Женщина в современной православной мысли.

Женщины в антропологии каппадокийских отцов. Образы православных христианок XIX – XX веков: в литературе Л.Н. Толстого, Ф.М. Достоевского, активистки самиздата, «бабушки» советской церкви, «матушки» и др. Культурные стереотипы в русском православии. Одна из основных идей современной феминистской православной мысли – восстановление института диаконисс. Древние сценарии рукоположения: Правила Святых Апостолов, египетские Апостольские Постановления. Проблема женских даров и виды служения, доступные женщинам в современной церкви. Женщина в христианском образовании.

Женщина в современной православной мысли Греции, Румынии, Болгарии. 

Отношение русской православной церкви к женскому экуменическому движению.

Учебно-методическое обеспечение.
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